Памятка

Основные техники живописи

I. Техника работы акварелью

Существует несколько методов живописи акварелью.

Первый метод -  «по сырому». Бумага на протяжении всего времени работы должна оставаться влажной, причём настолько, чтобы краска, ложась на лист, частично расползалась по бумаге в процессе впитывания. Рисунок получается нежный, как бы в дымке. Здесь отсутствует четкость силуэтов, резкость цветовых пятен.

Как достичь постоянной влажности бумаги: 

а) провести первоначальную обильную грунтовку, а затем в процессе работы смачивать высыхающие места.

б) чтобы не смачивать лист в процессе работы, можно подложить под него влажную фланель.

Метод «по сырому» предполагает быстрый темп работы.

Второй метод – «по сухому» или мозаичный. После грунтовки листа водой художник ждёт высыхания бумаги и затем рисует акварелью, не смачивая лист водой. Краска в данном случае накладывается мелкими мазками, во всём богатстве её оттенков. Этот метод придаёт рисунку чёткие, яркие формы; легче прописать мелкие детали тонкими мазками краски.

Третий метод – комбинированный. Этот метод самый оптимальный и эффективный. Начало работ, когда прописываются крупные общие места, художник проводит «по сырому». Мелкие же детали прописывает «по сухому».  
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Основные техники живописи

I. Техника работы гуашью
            При работе с гуашью необходимо знать и учитывать следующие правила:

· Успех зависит от того количества, богатства и разнообразия оттенков и цветов, которые художник, создав на палитре, перенёс на бумагу или картон;

· Работу можно не начинать со светлых мест. Но правило «от общего к частному», от большего объёма к меньшему, соблюдать необходимо;

· Прорисовав предмет крупно, первоначальным цветом, поверх кладутся более мелкие и многочисленные мазки светлее или темнее по тону или цвету.

· Так как первый же слой краски всё равно полностью закроет первоначальный рисунок, то, делая первый набросок, следует рисовать общие контуры, без подробностей.

· Если много раз и очень густо накладывать мазки гуаши на рисунок, то после высыхания начнётся растрескивание и осыпание красочного слоя;

· Если площадь закрашивания большая и требует совершенно гладкого и монотонного покрытия, то наносить гуашь можно поролоновым тампоном с минимальным количеством воды в краске.

· Гуашь после полного высыхания светлеет почти наполовину.

· Виды и формы мазков гуаши сильно зависят от типа кисточки и степени её жесткости. 
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Существует чёткое деление всех цветов на главные, основные и сложные.

Существует три главных цвета, которые являются составляющими частями всех остальных цветов

Главные цвета:  красный, жёлтый, синий. 
Иногда их называют первичными цветами.

Первичные цвета, соединяясь между собой парами в равных количествах, создают группу вторичных цветов: оранжевый, зелёный, фиолетовый.

Итак, все эти шесть цветов образуют группу основных цветов.

Основные цвета: оранжевый, зелёный, фиолетовый, красный, жёлтый, синий.

Если соединить все три главных цвета, обязательно соблюдая одинаковое количество трёх составляющих, то получится третичный цвет – коричневый
