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Органы управления образованием
субъектов Российской Федерации


     На основании п. 19 ст. 28 Закона Российской Федерации «Об образовании» по заказу Минобразования России в рамках реализации научной отраслевой программы «Научно-методическое обеспечение функционирования и модернизации системы образования» в 2004 г. разработаны примерные программы по учебным предметам федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования. Результаты научных исследований по разработке данных программ подтверждены в соответствии с актом сдачи-приемки научно-исследовательской работы специально созданной экспертной комиссией. 
     Примерные программы являются инструментом для реализации государственного стандарта общего образования в образовательных учреждениях и включают в себя три раздела: пояснительную записку, основное содержание с примерным распределением учебных часов по основным разделам, требования к уровню подготовки выпускников. 
     Департамент государственной политики направляет перечень программ по учебным предметам федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования (приказ Минобразования России от 9 марта 2004 г. N 1312), и сообщает, что программы, указанные в данном перечне опубликованы в тематических приложениях к сборнику приказов и инструкций Минобрнауки России «Вестник образования», а также размещены на официальном сайте Минобранауки России http://www.mon.gov.ru/. Поскольку данные программы носят примерный характер, Департамент будет признателен вам за предложения по возможной их доработке или корректировке. 
     Приложение 
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